



• 柏林圍牆上的群眾——從變局中得益最大的卻不是他們。

目錄

自序	1
引言：歷史終結？	8
首篇 緒論	11
一、一些對變局的分析 13	
1.1 溫輝的分析 / 1.2 蘇紹智、蕭小明的分析 /	
1.3 民陣、民聯的觀點	
二、經濟改革在東歐的必要性 44	
2.1 東歐採納斯大林模式的經濟背景 /	
2.2 斯大林模式的體制性局限 / 2.3 斯大林模式： 從經濟的發展形式到經濟發展的桎梏	
2.4 歷史潮流：從抽象到具體	
三、經濟改革對社會生產關係及 階級構成所產生的作用 51	
二篇 匈牙利變局	59
四、匈牙利經改歷程 61	
4.1 價格改革 / 4.2 企業改革 / 4.3 體制改革 /	
4.4 農業改革 / 4.5 第二經濟 / 4.6 外國投資	
五、匈牙利經濟危機 91	
六、經改歷程及結果總結 99	
七、匈共政權與新興幹部階級、 幹部私有化及變局的階級性質 105	
7.1 匈共政權與新興幹部階級 / 7.2 幹部 私有化 / 7.3 匈共放棄一黨專政的階級性質	
八、匈牙利變局歷程 115	
九、變局後的私有化情況 123	
三篇 波蘭變局	125
十、波蘭工運簡史（1956—1981） 127	
十一、波蘭國營部門經濟改革 132	
11.1 1973年的改革 / 11.2 1982年的改革	
十二、波蘭私營經濟 140	
十三、波蘭農業 149	
十四、波蘭經濟危機 154	
十五、幹部私有化 158	
十六、團結工會主流派的演變 161	
十七、「對話」的階級內容 165	
十八、圓桌會議 171	

九、團結工會政府的成立	176
廿、變局後的私有化情況	180
四篇 蘇聯因素及蘇聯變局	183
廿一、蘇聯經濟形勢	185
廿二、蘇聯經濟1990年出現滑坡的原因	192
廿三、蘇聯經改歷程	205
23.1 1985年至1990年 2月蘇共中全會 /	
23.2 1990年 5月至1991年 8月：經改方案之爭	
廿四、“開放”、“重整”及新東歐政策的客觀基礎	214
24.1 新東歐政策 / 24.2 “開放”及“重整”	
24.3 “新思維”的如意算盤如何出錯	
廿五、蘇聯政局發展	230
廿六、蘇聯各政治流派的階級屬性	239
廿七、八·一九政變	244
27.1 政變前夕的政局 / 27.2 8月18至19日 /	
27.3 8月20日 / 27.4 8月21日 / 27.5 8月22至	
24日 / 27.6 為甚麼會發生政變？ / 27.7 政變失敗的原因	
五篇 骨牌的倒下	269
廿八、東德、捷克、保加利亞及羅馬尼亞經濟 情況及經改歷程	271
28.1 東德 / 28.2 捷克 / 28.3 保加利亞 /	
28.4 羅馬尼亞	
廿九、東德、捷克、保加利亞及羅馬尼亞變局歷程	316
29.1 東德變局 / 29.2 捷克變局 / 29.3 保加利亞變局 /	
29.4 羅馬尼亞變局	
附篇 外一章：蘇聯解體 337	335
蘇東變局的啓示：	
展望中國社會形勢及民運前景 347	
註釋	355
人物譯名表	412
資料出處索引	420

蘇東變局圖輯

- “沒有出路。請嘗試取道匈牙利。”

(原載《經濟學人》89年7月29日號)



- 克倫茨說開放圍牆的決定是由他所作出的。

(原載《國際觀點》173期)



- “你也一樣？”(原載《國際觀點》172期)



• “你有否為齊奧塞斯庫工作過？” “有。你沒有嗎？”

(原載《國際觀點》177期)

• 雅魯澤爾斯基：“我們同意用圓型桌子。”

瓦文薩：“不要開始製造麻煩。”

(原載《國際觀點》159期)



“恐龍已被殺。”蘇聯、東歐原統治階級沒有因為一黨專政結束而消失。

(原載烏克蘭刊物)

自序 / 引言

序

千辛萬苦，這本書終於面世了。筆者希望在這裡介紹一下這本書的寫作背景，因為筆者今天能寫這一篇《序》，而非因支援中國民運而身在獄中，實屬不幸中之大幸。

歷史在1989年的發展按動了「快前進」鍵。

1月，中國異議分子聯名上書鄧小平，要求釋放政治犯。11日，匈牙利國會接納多黨制。

2月，「四五行動」在香港發起群眾簽名運動，要求中共結束一黨專政、釋放陷獄民運人士，反應十分理想。兩名「四五行動」代表聯同另外四名社會人士攜同簽名前赴北京，引起震撼。6日，波共與團結工會召開圓桌會議。10日，匈共中委會決議1990年夏季前舉行多黨制國會選舉。

3月，蘇聯舉行人民代表大會差額選舉。

4月5日，波蘭圓桌會議達成協議，國會兩院560議席中261席經由自由選舉產生，選舉6月4日舉行。15日，北京學潮爆發，「四五行動」立刻往新華社香港分社示威，率先在香港發起支援運動。

5月，蘇聯人大首次會議召開，過程每日由電視現場直播。13日，二千北京學生進行絕食。「四五行動」在香港天星碼頭進行無限期靜坐聲援，發動多次群眾遊行示威，反應空前熱烈。

6月3日深夜、4日凌晨，中共進行血腥鎮壓。同一日，波蘭國會選舉投票結果，團結工會囊括261個公開角逐的席位中260個。13日，匈牙利圓桌會議召開，商討國會選舉事宜。

8月23日，《團結周刊》總編輯馬佐維耶茨基出任波蘭總理。

9月，匈牙利圓桌會議決定1990年3月舉行大選。12日，團結工會政府成立。下旬，由於匈牙利開放匈牙利、奧地利邊境，東德出現大逃亡潮，數萬東德人取道匈、奧前往西德，德

共政權危在旦夕。

9月29日，新華社香港分社舉行六四後首次國慶酒會。「四五行動」決定到會場外進行抗議。香港專上學生聯會及一些其他團體亦決定到會場外示威。

當晚，警方出動數百警察及防暴裝備把現場重重封鎖。警方原先承諾讓隊伍到會場外一接近地點進行抗議，但後來出爾反爾，最後竟然採取暴力鎮壓，公然在馬路上圍毆示威者。包括筆者在內的四名示威者被毆致重傷後被捕。筆者左眼視網膜被打致破裂，視覺受永久性傷害，傷勢至今仍未穩定下來。被捕者後來被控以「非法集會」罪名。

保釋候審期間，「四五行動」陷於白色恐怖。警方企圖一舉殲滅我們，四處搜捕我們成員、包圍我們會址。組織被迫潛入地下，由筆者等數名可以維持地面工作的成員維繫組織的聯絡及工作。回想那段時間，一日廿四小時被警方監視、跟蹤、竊聽，筆者從實踐學會了擺脫跟蹤的技術。9月29日晚，筆者被警棍猛力插正胸口氣門，家人、朋友催促筆者儘快求醫。但作為組織領導人，組織存亡、同志安危攸關，筆者只有把求醫一事擱置。

10月7日，匈共自行解散。東德突變爆發。

10月下旬，我們摸清警方的目標限於拘控組織領導人，決定組織重返地面。10月底至11月中旬，警方先後拘捕我們四名成員，連同9月29日晚被捕四人，共八人被起訴，其中七人為「四五行動」成員，包括五名常委。

組織恢復地面工作後，我們為被告人組織救援運動。（若被告人被判有罪，以後香港人行使基本人權將會受到很大限制，群眾運動將會受到的打擊，不言而喻。）

9月29日當晚，香港電影工作者舒琪拍攝紀錄片，把警察圍毆示威者部份情況攝入鏡頭。我們把有關片段播放給包括港支聯在內的其他民運、支運團體，以及在街頭播放給市民收看。可惜，除了一些大專學生及個別小團體外，竟然沒有任何團體

願意公開譴責警方使用暴力毆打示威者（李柱銘於9月29日當晚接受電視新聞訪問時，更曾在未知道事情真相前便說警方的處理手法正確及正當）。

11月，捷克、保加利亞相繼出現變局。筆者開始就會務及私事作出入獄後的安排。但事態發展往往出人意表，港英政府於10月底在跟新華社香港分社的一次爭執中，被迫公開承認拘控「四五行動」成員出於政治原因。市民同情開始漸漸轉向我們一邊。我們一向認為，今次審訊是一次政治審訊，結果視乎當時的政治氣氛。但雖然市民同情開始有所轉向，我們還是作好陷囚準備。

12月中旬，審訊開始，我們把上述片段呈堂，並以港英政府公開承認出於政治原因拘控我們為理由，要求法庭終止審訊，引起震撼。雖然法庭推翻我們的要求，控方主要証人面對上述片段，不得不承認警方使用暴力毆打示威者。另一名警司亦承認警方當晚出爾反爾。採訪記者事後告訴筆者，審訊過程中揭露出來的事實令本來站於警方一邊的傳媒改變態度。市民對我們的同情隨著審訊進展與日俱增。終於，在以上環境底下，我們全體無罪釋放。

12月25日，羅馬尼亞獨裁者齊奧塞斯庫被處決。東歐變化大局初定。

1989年蘇聯東歐發生變局惹起筆者極大關注，但當時從電訊傳媒、報章只能得到零星的及表面化的消息，心中充滿問號。一般流行的評論，以事態表面現象、不符合事實的一些錯覺及偏見為基礎，無助於解答筆者的疑問（請參閱第一章）。但礙於香港支援運動鬥爭的迫切性及面對港英的「追殺」，筆者一直無法抽身進行研究。

審訊完畢，筆者決定就變局作出深入探討。與此同時，身體內傷發作，筆者亦藉著「四五行動」常委會換屆，退下領導崗位，治理傷勢。這期間，天安門民主大學海外復校計劃香港籌備處剛巧舉辦「東歐巨變及其對中國民運前景的啟示」研討

會。當代中國學會的陳志明邀請筆者提交引導討論的報告。除筆者外，當日講者還包括本港學者曾澍基、本港社運分子馬國明及天大的羅永生。當時，經翻查初步資料，筆者對蘇聯東歐變局的理解已得出初步輪廓。

研討會後，筆者進行了幾個月資料搜集。不幸，正當打算動筆之際，內傷嚴重惡化，醫生告誡下，唯有休息一段時間。1990年11月，身體稍為好轉（但至今仍經常復發，能否康復未許樂觀），寫作終於開展。

在香港投身站在勞動大眾立場的政治運動是十分艱辛的事業。基於香港非常特殊的經濟、政治環境，香港是一個很小資產階級化的社會。中國改革開放而令香港大為受惠以來，情況尤為如此。香港群眾政治階級基礎極為薄弱（代表中產階級利益的「港同盟」能夠披上「代表人民利益」的假面紗也是基於這個因素）。要建立一個有群眾基礎的左翼政治運動難比登天。運動難成氣候，自然很難吸收知識分子投身。況且，知識分子在香港社會得到甚為豐厚的既得利益。此所以左翼政治運動的知識分子流失率很高。

由於缺乏群眾的經濟後盾，我們在香港只能在工餘時間搞運動。知識分子的流失又嚴重制約著政治工作的分工。

以上環境底下，寫作進展受到很大阻礙。明白我身體狀況的同志、朋友常勸告我應以身體為重。但在現今極右思潮、偏見、謊言、意識形態當道下，把蘇聯東歐變局的來龍去脈還以真面目，及從中汲取關於中國民運前景的啟示，比個人健康遠較重要。

1989年9月29日事件幾乎使我們因投身支援運動而陷囚。在一個支援包括爭取人權在內的中國民運的運動中，我們因堅決行使人權而被港英警方暴力鎮壓，理應得到多方面的支持。但事實卻剛剛相反，我們竟然處於極度孤立境地。拜一些偶然因素所賜，我們終能化險為夷、起死回生。回想起來，這本書得以完成，實在值得筆者慶幸。

※

※

※

過去一年來，筆者在不同場合介紹自己對蘇東變局的分析。很多人對變局非中國八九民運、六四之功，甚至與兩者完全扯不上關係感到十分失望；對群眾運動在整個變局中僅扮演次要、從屬角色更加感到氣餒。

作為一個投身群眾運動的人，筆者為什麼要強調群眾運動在變局沒有發生過主導作用？首先，真相必須要承認、面對，自欺欺人非但是江湖騙子的行為，更只會防礙制訂正確的政治鬥爭策略。其次，說變局是“人民力量”的勝利根本是一個意識形態。這個意識形態用意在於誘騙我們擁護蘇聯及東歐建立西方社會的剝削形態。（按：意識形態一般屬於不自覺，筆者運用“用意”、“誘騙”等字眼是為了文字表達方便起見，沒有自覺的涵義。）筆者揭穿變局的階級內容，指出變局的關鍵發展實為原統治階級在特定客觀環境底下，不得不作出的投向西方陣營的調整，換句話，這些發展的產生是原統治階級而非人民的選擇，有重要的意識形態鬥爭意義。

※

※

※

寫作過程中，朋友給我提供不少寶貴意見。兩個筆者沒有接納的意見值得一提。有朋友認為文章就各國經改歷程的討論過於詳細，使人閱讀起來不能一氣呵成。這個意見的後半部份筆者是同意的。但鑑於經改對整個分析的重要性，詳細的論述有一定需要。舉一個例，筆者翻查初步資料時，知道匈牙利1985年把企業產權轉歸企業。不過，所有對「社會主義」國家經改稍有認識的人都知道，名義上的轉變毫無實際意義。要能夠具體掌握經改對社會生產關係所產生的作用，我們不能滿足於如上述的一般性評語。筆者曾考慮把經改的篇章改為附錄，但最後認為這種安排弊多於利。

同理，筆者對於各國的經濟發展及形勢作出頗為詳細的論述。這除了有助於推翻時下流行的基於無知的偏見外，對於掌握產生變局及變局在各國的不同發展的具體情況及原因更不能缺少。

有朋友認為應把第一章《一些對變局的分析》改為附錄。意識形態可怕之處在於人們把它當作「自明真理」、「常識」。從一個唯物角度指出建基於偏見、意識形態、唯心及違反事實的論點的時下流行論調的錯漏、空白、謬誤的地方，有積極意義。筆者覺得在提出自己的分析前對上述論調作出批評能夠產生較佳的作用。從一般書籍篇章編排的角度看，以上意見是正確的。但筆者以意識形態鬥爭為首要著眼點。

※

※

※

筆者一向認為蘇聯、中國等所謂「社會主義」國家屬於國家資本主義的一種形態，沒有任何社會主義成份。但行文時經常需要運用「社會主義」等字眼，為免引起混淆，每當談到中共、蘇共等所講的所謂「社會主義」或「共產主義」，都附加上引號（黨名、引文除外）。

※

※

※

由於寫作過程漫長，而蘇聯東歐變局發展瞬息萬變，各國變局的論述以不同時間為終點。基本上，除波蘭外，其他五個東歐國家的分析截至1990年春、夏的自由選舉為限。波蘭變局以瓦文薩（香港譯作華里沙）當選總統（1990年12月）及別萊茨基政府成立（1991年1月）為終點。此外，筆者還論述了匈牙利和波蘭變局後的私有化情況。

蘇聯發生八·一九政變時筆者剛巧走筆至第廿一章《蘇聯經濟形勢》。政變的發生及其結局，完全符合筆者就蘇聯社會

階級構成、階級力量對比關係的分析。故此，臨時增添一章分析政變毫無困難。蘇聯1991年底解體，寫作當時進入最後第廿九章，筆者決定在該章之後附加一篇《外一章》，就事件作出評析。

※

※

※

筆者希望在這裡就本文所用的“幹部私有化”這個詞作一些說明。字面上，“幹部私有化”犯了語病（請參照“軍隊黨有化”）。“幹部把國家財產私有化”似乎較適當；但它不僅太長，也不能全面表達有關概念的涵義。在東歐，“THE PRIVATIZATION OF THE NOMENKLATURA”指官僚幹部變成私人有產者。最明顯便是國營企業轉為股份公司，企業幹部無償或以賤價把部份股份歸於私人名下。但法理上把國家財產歸於私人名下僅為官僚幹部變為（公開或半遮半掩的）私人有產者的一種形式。官僚幹部不用把國家財產直接化為私有，也有數不勝數的方法、形式能夠借助激進經濟改革，透過對國家財產的直接或間接操控權中飽私囊、以權謀私。顯然，“幹部把國家財產私有化”的涵義過於狹窄。基於此，筆者決定把“THE PRIVATIZATION OF THE NOMENKLATURA”直接翻譯成“幹部私有化”。

引言：歷史終結？

五十、六十年代，西方國家以戰後重建為基礎，渡過長期的經濟繁榮，社會內部矛盾淡化。那時，以美國一些社會學者為主的一班西方學家，被這種現象所迷惑，提出“意識形態終結”論調。其意思是指在所謂“後工業社會”，社會發展已超越所有社會內部矛盾。當時，一些馬克思主義者，以馬克思主義政治經濟學為基礎提出分析，凱恩斯主義不能解決資本主義的體制性積累危機，二次大戰後重建的繁榮，僅為階段性的狀況。（註1）六十年代末期開始，西方國家踏入經濟不穩定期，社會內部矛盾此起彼落、到處湧現，“意識形態終結”論調，不攻自破，落得慘淡收場。想不到，三十年後的今天，蘇聯東歐變革又再一次為西方，以致全球各式各樣右翼人士，提供契機，使這等及類似論調，得以復活，重獲新生。

歐美學院的資本主義辯護士，和以英國《經濟學人》周刊(THE ECONOMIST)為典型的西方傳媒界，過去兩年來，自鳴得意，高談闊論什麼“歷史終結”、什麼“共產主義末日”等等。（註2）他們躊躇滿志道：歷史證明，共產主義（按：他們把「共產主義」與共產主義等同）完全破產。經濟上，西方資本主義無比優越；政治上，西方自由民主主義的價值系統，是全人類所追求的、超越國界、民族、種族的絕對原則及標準。今天，經過一世紀多以來的奮鬥，走過很多很長的曲折道路，人類終於發現，西方的政治經濟制度及價值系統，是自己在歷史發展出來的最豐富財富。從此，基於這一共識，人類將不用再在意識形態的紛爭浪費時間，上述的最豐富財富將成為全人類的依歸。一句話，優勝劣敗，資本主義戰勝了共產主義（同上按語），這是歷史的英明選擇。歷史，或應該更確切地說，充滿意識形態紛爭的歷史，將從此完結。

以上這種明顯充滿意識形態取向的意見，不僅限於西方知

識圈子，東歐各國共產黨（捷共除外），紛紛放棄「共產主義」，改頭換面，更易黨名，表面看來，更是在行動上給予這種看法最徹底的肯定。

中國民運界及流亡知識界中，同一意見也佔了主導地位。例如，嚴家其先生認為：

“共產主義曾經是人類一種美好的理想。但在它宣告誕生那天起，就注定了它的徹底崩潰的命運。……超越國界、超越種族、超越民族界線的理性準則、原則，是人類的共同財富，是社會發展的依據……千百年來，在西方和東方，在不同國家和地區，人們經過長期的努力和奮鬥，不斷地積累使人類社會更為理性化、更為文明的準則、原則。人類社會的這些共同的理性化原則或共同的文明因素有：對人權的確認……對法治原則的確認……對司法正義原則的確認……對憲政原則的確認……對民主原則的確認……對社會公正原則的確認……然而，這種經濟、社會和文化權利，只有在保障私人財產權、其他人權和政治權利的前提下，在發展經濟的基礎上才能實現。”（註3）

嚴家其的所謂超越國界、種族和民族的理性化／文明原則、準則，不外乎是資產階級的政治價值觀，而他對西方資本主義經濟制度的認同及肯定，清楚顯露於他對私人財產權推崇備致的立場。（嚴家其提及“社會公正原則”顯示他跟哈維爾一樣，儘管對西方資本主義制度加以肯定及認同，持有社會民主傾向。）

陳奎德教授是另一位響應“歷史終結”論調的流亡人士。他在替人類從馬克思主義“脫魔”慶賀之同時，還擔心到在「共產主義」滅亡後“人類的理想主義如何安置的問題”。（註4）

當然，倘若我們在共產主義與「共產主義」兩者之間劃上等號，資本主義戰勝了共產主義便是無可爭辯的事實。在一般

人心目中，這已變成不講自明的「常識」。上述那些知識份子所做的，不過是為這個「常識」裝飾上耀眼的理論外表。

宣佈共產主義（同頁8，行16、17按語）已經滅亡的人，不僅限於右翼分子及其他資本主義的辯護士。所有曾經在一定程度或形式上對以前蘇聯、東歐實行的所謂「社會主義」加以肯定的人都紛紛進行「懺悔」及「檢討」。意共這個西歐最大的共產黨於1990年春放棄「共產主義」，走社會民主路線。《當今馬克思主義》(MARXISM TODAY,大不列顛共產黨機關刊物)主編沙克斯(MARTIN JACQUES)宣佈：“國際共產主義運動現在肯定已經結束。”(註5)《新左翼評論》(NEW LEFT REVIEW)的賀力第(FRED HALLIDAY)認為我們需要“重新檢討古典馬克思主義”，而這包括返回十八世紀啟蒙時代的思想。(註6)

筆者一向認為所有以前及現存的所謂「社會主義」國家實際上屬於國家資本主義（這範疇與十九世紀的自由或放任資本主義作為對照）的一種類型（為方便起見，以下一律把這類國家資本主義統稱為蘇式國家資本主義、斯大林模式或蘇聯模式），所以並沒有因為蘇聯、東歐的轉變而陷於思想混亂及危機。但無可否認，在「資本主義戰勝共產主義（同頁8，行16、17按語）」成為「常識」的情況底下，像筆者這樣的馬克思主義者面對很大壓力。要揭穿這個「常識」的意識形態性質，我們不能局限於「蘇聯、東歐根本從來不是社會主義」這類論點，否則很容易會被人指為「逃避現實」。我們必須要能夠為蘇聯、東歐變革的來龍去脈提供一個符合馬克思主義理論的分析。提供這樣的一個科學分析有助於說明：馬克思主義的分析方法沒有「檢討」的必要；資本主義沒有打敗社會主義；真共產主義運動非但沒有滅亡，相反，無論它遭遇任何挫折，資本主義一日存在，它便始終構成挑戰資本主義的幽靈。

鑒往知來，儘管“歷史終結”論調現在流行一時，它將來步“意識形態終結”論調後塵，遭遇同一命運，是可以預見的事。